



为两岸关系指明正确方向

——习近平总书记重要讲话激励两岸同胞同心共创光明前景

新华社记者

中共中央总书记习近平10日在京会见马英九一行并发表重要讲话，受到海内外高度关注，在两岸引发热烈反响。两岸各界人士、专家学者纷纷表示，习近平总书记重要讲话着眼中华民族整体利益和长远发展，彰显了深厚的民族家国情怀，饱含着对台湾同胞的深情厚意，为当前复杂严峻的台海形势注入了稳定性和正能量，为发展两岸关系指明了前进方向，是做好新时代对台工作的根本遵循和行动指南，必将激励两岸同胞同心共创祖国统一、民族复兴的光明前景。

坚定守护中华民族共同家园

“两岸同胞同属中华民族。中华民族是世界上伟大的民族，创造了源远流长、辉煌灿烂的中华文明，每一个中华儿女都为之感到骄傲和自豪。”会见中，习近平总书记站在中华民族的历史高度，面向广大台湾同胞，一席重要讲话娓娓道来，富有哲理，充满温情，引发两岸同胞内心强烈共鸣。“见证这一历史性会面，我深感荣幸。”作为马英九此行所率青年的一员，台湾阳明交通大学学生李亮在现场聆听重要讲话，内心久久不能平静。（下转第3版）

吉林省总工会将“思想政治引领”贯穿工会工作和职工职业生涯全过程 理论宣讲入脑入心 特色活动月月不断

本报记者 彭冰 柳姗姗

“心向阳光 春暖花开”“走近积极情绪 拥抱阳光心态”“匠心逐梦 强国有我”……春回大地，吉林省工会普惠云课堂陆续推出的系列新讲座也如春风拂面，在广大职工心中激荡起正能量、激发出新干劲。

吉林省总工会着力构建全过程的职工思想政治引领体系，以项目化、清单化、责任化方式，将“思想政治引领”贯穿进工会工作和职工职业生涯全过程。一年多来，吉林省总工会紧密锣鼓组织开展相关活动152场次，凝聚起劳动者磅礴的奋进力量。

突出政治引领，系统推进理论武装

吉林辽源的快递小哥刘恩豪没想到，自

己写的一首歌，在今年全国两会期间被全国人大代表白玉晶带进了会场：“稳住天平、不负众望；为民服务、初心不忘；正义之光、照亮前方……”

故事要从白玉晶2023年在辽源市中级人民法院的一次调研说起。调研中，她得知，该院在一起诉讼案中高效化解纠纷，为刘恩豪讨回工资，小刘激动之余创作了一首歌表达感谢。身为辽源市总工会兼职副主席，白玉晶格外关注劳动纠纷案，特地记下了歌词。

“此案本身涉案金额不大，但案小事不小，今年‘两高’报告多处提及劳动者合法权益维护，‘小案不小办’才能让群众感受到公平正义就在身边。”近日，白玉晶走进辽源市中院作全国两会专题报告，她用“小故事”讲“大道理”，

让大家倍受鼓舞。

组建宣讲团进企业、进机关、进校园，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、党的二十大精神、全国两会精神、中国工会十八大精神，用通俗易懂的语言讲解党的创新理论、解读中央新政策……为提升广大职工与党同心、跟党奋斗的坚定性和自觉性，吉林省总工会以各种主题教育强化政治引领，深入开展“奋进新时代 建设新吉林”全省职工大学习活动，仅从2023年11月到2024年3月就举办理论宣讲100场。

为推动主题教育时时在线、理论武装入脑入心，吉林省总工会还创新开展“云宣讲”，以赛促学，动员各行各业职工谈学习体会、说发展变化，通过“面对手机讲一讲、相互之间赞一赞、朋友圈里晒一晒，随手录、随时传”，引导

人人争当宣讲员，持续掀起学习热潮。

与此同时，吉林省总积极采取组织全省职工宣讲比赛、印发相关知识读本、举办知识竞赛、开展主题阅读交流活动、召开座谈会等形式，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，筑牢广大职工团结奋斗的共同思想基础。

突出活动引领，高效激发奋斗热情

鼓点激昂，冰花四溅，一艘艘龙舟在整齐划一舞动，冰杆下，如离弦之箭划破冰面，冲向终点……今年初，吉林省第二届职工冰雪运动会暨“红旗杯”省际职工冰雪友谊赛激情上演，充满挑战又趣味横生的赛项设计，吸引了多个省、直辖市、自治区工会带队参加。（下转第3版）

娘家人暖心事

本报讯（记者刘建林 李彦斌 通讯员郝凤）“幸亏有‘娘家人’送健康，让我及早发现、及早治疗，避免了小病不治、大病难医的后果。”近日，山西省大同市快递分拣员李丽到医院复查病情后，当即打电话到大同市总工会职工健康驿站表达感谢，再次预约推拿治疗。

2023年，大同市总工会职工健康驿站共为5199名快递、外卖行业职工进行身心健康“画像”，对其中的56名健康高风险人群开展“管家式”跟踪服务，制定了一人一策的健康指导方案，提醒职工定期复查，及时跟踪诊断、治疗和康复情况。

“和李丽一样，有12名快递、外卖行业职工享受到驿站提供的就医绿色通道。”职工健康驿站负责人康鹏霞介绍说，驿站建在大同市职工服务中心，占地1000余平方米，划分为25个功能分区，有执业医师8人、中医师5人，除了血压仪等常用医疗器械外，在70余（台）套中大型设备中，近半是二类医疗器械，可提供生物电检测、中医疗、饮食健康教育等20多项健康服务，引导职工从“被动治疗”转向“防病为先”。

“与工会组织对接，使我们在场地、服务对象等方面得到相应支持和保障，增强了我们这些健康咨询企业的影响力和群众信任度。”康鹏霞表示。

大同市总工会保障部部长尚辉告诉记者，大同市总工会灵活运用“工”助模式，与社会组织合作，扩大服务职工的范围和能力。创建两年多来，职工健康驿站已为全市8大群体、162家单位、16255名职工免费进行了健康素养监测服务，并建立个人健康档案，出具职工团体健康分析报告，“用健康大数据让工会关爱更具针对性”。

“通过对各行各业职工健康大数据分析，结合调研座谈，我们了解到，中学教师精神压力较大。今年，市总将重点对中学教师群体开展心理健康辅导。煤矿工人健康风险最高，市总联合市肺结节病研究所开展精准肺病筛查补助项目，去年为670名井下工人完成CT检查，今年将扩大到1万人。”尚辉介绍说。

据悉，除了职工健康驿站，大同市总还引入专业心理健康机构，实体化创建职工心理健康服务工作站，开通集心理驿站、心理测评、心理服务为一体的线上平台，累计服务职工5000余人次；开展“心关爱·促和谐”线下心理服务项目，为公交司机、电厂工人等10个群体开展团体心理辅导。

「管家式」服务守护职工健康

山西大同市总运用大数据，让工会关爱更具针对性

工艺玻璃制品产销旺

4月11日，在位于河北省河间市的河北明尚玻璃科技股份有限公司，工作人员在整理工艺玻璃制品。

开春以来，河间市聚焦工艺玻璃产业的设计、生产、销售全产业链提速，进入产销旺季。河间市有“中国工艺玻璃之都”的美誉，全市拥有工艺玻璃制品生产企业200余家，年产值近百亿元，产品畅销国内并远销海外50多个国家和地区。

近年来，河间市通过设计赋能，全力打造工艺玻璃智造产业园，加快企业聚集发展步伐，力促工艺玻璃特色产业“智造”升级。目前，河间市已形成七大类、上千种规格的工艺玻璃产品体系，从业人员达6万多人。

新华社记者 牟宇 摄



2024年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动启动

本报无锡4月11日电（记者郑莉 曲欣悦）由全国总工会、中央网信办联合主办的“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动2023年总结展示暨2024年启动仪式今天在江苏省无锡市举行。

活动现场回顾了8年来“好网民”主题活动取得的成果，展示了职工创作的《水》《青春手艺人》《你是一道光》等优秀作品，职工网络

达人分享感人故事，子项目承办单位分别介绍了承办感悟和经验，劳模工匠、互联网企业和新就业形态劳动者代表宣读“争做中国好网民”倡议书。

据统计，2023年“好网民”主题活动共征集各类作品和案例1.2万余件，网民参与终选投票3574万余次。自2016年开展以来，“好网民”主题活动已成为职工群众中富有影响

力和号召力的文化品牌，催生一大批网络正能量文化精品。活动累计征集各类作品10.8万件，网民参与终选投票2亿次，各子项目专题网页和微信公众号总浏览量已超5亿人次，活动推广触达7亿人次。

活动现场对2024年主题活动进行了部署，将广泛开展网络正能量歌曲、微视频、动漫、摄影、诵读、职工网络达人、网评文章、互

联网+工会普惠服务优秀平台、AI应用案例、创新活动等示范性系列征集活动，鼓励各级工会和职工群众积极创作正能量网络文化精品，提升网络素养与数字技能。

值得关注的是，今年主题活动将探索运用人工智能等前沿技术、多元化手段和传播渠道，根据青年职工网络使用习惯和阅读喜好，新设置AI应用案例征集、正能量动漫作品征集等子项目，拓展正能量传播新途径，把主题活动与推进工会网上工作创新发展结合起来，在网络空间打造“工”力量。

活动由江苏省总工会、江苏省委网信办承办，无锡市总工会、无锡市委网信办协办。

福建立法赋予妇女单方调证权

“妇女可依法查询配偶财产”上热搜引热议

有专家认为，法律在守护“她权利”的同时，也应该平等保护“他权益”

本报福州4月11日电（记者李润钊）近日，福建省人民代表大会常务委员会公告，《福建省妇女权益保障条例》自2024年6月1日起施行。该条例第六章第四十五条明确，“妇女持身份证、户口本和结婚证等证明夫妻关系的有效证件，可以依法向房地产行政管理、车辆管理等单位申请查询配偶的财产状况，有关单位应当受理并且为其出具相应的书面材料”，引发公众热议。

“此举有助重塑婚姻中的财产透明度，保障婚姻中的‘她权益’。”福建闽侯籍律师、上海市尚律师事务所主任黄绮在2022年全国

两会上便曾以全国政协委员的身份呼吁“保障夫妻共同财产知情权”，她提出的“凭结婚证查询配偶财产”的建议曾冲上微博热搜。时隔两年，看到家乡立法为妇女查询配偶财产开辟“法治路径”再次登上热搜，黄绮认为，福建的立法探索向“平等保障夫妻共同财产知情权”的方向又迈进了一步。

“这样的立法实践，不仅是在保护妇女权益，也是在保护婚姻。”黄绮认为，福建这一地方立法，有望为传统婚姻关系中处于弱势一方的女性维护自身权益提供新的救济途径，也有利于推动夫妻双方财产信息透明，构建

更具责任感、信任感的家庭环境。

“这条路径也为保障女性在婚姻中的财产知情权提供了新的‘解决方案’。”北京市盈科（福州）律师事务所律师吴武萍告诉记者，根据《民事诉讼法》等相关规定，当事人可以申请人民法院出具调查令调查收集证据，但“进入诉讼程序”是推动“夫妻财产知情权落地”的前提。在实践中，这往往成为夫妻双方了解配偶名下房产、车辆等财产真实情况的障碍。而福建的地方立法则让法律规定的“夫妻财产知情权”，有了“保障兑现”的便捷路径。

“婚姻关系中，在家庭占据强势地位的并

非都是男性。婚姻纠纷中，‘隐匿财产’也并非男性的‘专属’。”福建金磊律师事务所律师黄家森告诉记者，他经手的离婚案件中也有不少男性“被隐匿财产”“权益被侵害”的案例。他注意到，不少网友也对“法律对女性权益过度保护，继而引发性别对立和新的性别不平等”表现出一定的担忧。

黄家森认为，法律在守护“她权利”的同时，也应该平等保护“他权益”。他认为，男性也应被赋予平等的调证权，“当然，立法是一个循序渐进的过程，新法的确立本身就释放了一个积极的信号”。

“暖边绿境”关爱职工专项行动云南站活动启动

本报讯（记者朱欣 赵黎浩）4月10日，中国农林水利气象工会“暖边绿境”暨云南省总工会“暖边固防”行动在云南省德宏傣族景颇族自治州启动。

启动仪式上，广东省农垦工会、光明食品集团工会、北京市园林绿化局、长江工会、江苏水利工会、太湖工会、华风气象传媒集团工会、陕西省农林水利气象工会、南京市农林水环产业工会与云南省边境州（市）工会组织举行了项目捐赠仪式，并将开展对口项目支持。

“暖边绿境”关爱职工专项行动启动以来，已在吉林、黑龙江、内蒙古、新疆、广西等5个省（自治区）全面铺开，赢得边境地区职工的认可和赞誉。此次云南站活动将在云南省边境一线农场、林业系统服务站、水文气象站等，开展学习小屋、健康小屋、健身小屋和边境林业户外劳动者服务站建设，开展工匠之星实训营、边境生态护林员技能培训，以及“送医到基层”等慰问活动。云南省总“暖边固防”行动将与“暖边绿境”行动融合开展，重点实施“扎根边疆最美职工”选树、沿边职工（农民工）专项技能培训、“劳模工匠助边行（助企行）”、送温暖慰问、边境州（市）（镇）警家庭健康关爱、职工疗休养等项目。



兴修水利惠民生

这是贵州省黔中水利枢纽一期工程平寨水库。近年来，贵州省把破解工程性缺水问题、保障水安全作为促进经济社会发展和保障民生改善的重点工作来抓，加快推进骨干水源、农村供水、灌区等工程建设。新华社记者 杨文斌 摄